GIAI BAI 15 TRANG 135 SACH GIAO KHOA HINH HQC LOP 9 TAP 2
Pé bai

Tam giac ABC can tai A c¢6 canh day nho hon canh bén, néi tiép dudng tron (0). Tiép
tuyén tai B va C cua duong tron lan luot cat tia AC va tia AB ¢ D va E . Chuing minh:

a) BD? = AD.CD.

b) Tt giac BCDE 1a ttr giac noi tiép.

c) BC song song véi DE .

Huoéng dén giai

+) Trong mét dwong tron, hai goc ndi tiép ciing chian mét cung thi c6 sé do bang nhau.

+) Trong mét tir gide, hai goc c6 dinh lién tiép ciing nhin mét doan thang dwdi mét cdp
goc bang nhau thi la twr gidc noi tiép.

Dap an bai 15 trang 135 sgk hinh hoc lop 9
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E

a) Xét AADBva ABDC, ta co:

BAD = CBD (hai géc néi tiép cling chan cung BC).
131 goc chung

Vay AADB déng dang ABDC = 22 = 22(g — g)
= BD? = AD.CD (dpcm)

b) Ta cé AEC |a géc co dinh & bén ngoai (O)

2 2

Xét ti gidc BCDE, ta co: AEC va ADB |a hai géc lién tiép cung nhin doan BC va AEC = ADB

Vay tir giac BCDE noi tiép duéng tron

¢)Ta co: ACB + BCD = 180° (hai géc ké bu).

hay ABC + BCD — 180" (AABC cén tai A)

— ABC = 180" — BCD(1)

Vi BCDE la tr gidc ndi tiép nén

BED + BCD — 180" = BED — 180" — BCD(2)
So sanh (1) va (2). ta cé: ABC — BED

Ta ciing c6: ABC va BED la hai géc déng vi. Suy ra: BC//DE (dpcm)
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